
 

 

Besvarelse af spørgsmål nr. S 5010, som medlem af 
Folketinget Per Clausen (EL) har stillet til indenrigs- og 
sundhedsministeren den 18. juni 2007 
 

Spørgsmål S 5010: 
"Vil ministeren redegøre for, hvordan resultaterne af økonomiforhandlinger-

ne med regionerne, hvor der kun blev givet 20 mio. kr. til psykiatriområdet, 

stemmer overens med ministerens tidligere løfter om, at psykiatriområdet 

skal have et løft, og at der er brug for flere - ikke færre - sengepladser på 

psykiatriområdet?" 

 

Svar: 
Jeg kan oplyse, at der med psykiatriaftalen 2007-2010 på sundhedsområ-

det, som regeringen indgik med satspuljepartierne i oktober 2006, blev af-

sat 680 mio. kr. over 4 år til en fortsat udbygning af kapaciteten og udvikling 

af tilbuddene i psykiatrien og ikke mindst i børne- og ungdomspsykiatrien. 

Midlerne fra aftalen blev afsat til følgende prioriterede områder. 

 

• 55 mio. kr. årligt som et permanent løft til en forankring og fortsat 

udbygning af børne- og ungdomspsykiatrien med det formål at ned-

bringe ventetiderne.  

 

• 30 mio. kr. årligt som en permanent bevilling til forankring af det nu-

værende aktivitetsniveau i psykiatrien 

 

• 30 mio. kr. årligt i 4 år til en styrkelse af retspsykiatrien. 

 

• 15 mio. kr. årligt i 4 år til en målrettet udvikling at tilbudene til perso-

ner, der lider af ikke-psykotiske lidelser som f.eks. angst, depressi-

on eller tvangstanker.  

 

• 30 mio. kr. årligt i 4 år til en styrkelse og udbredelse af den udgåen-

de og opsøgende virksomhed.  

 

• 10 mio. kr. årligt over 4 år til landsdækkende udviklings- og forsk-

ningsinitiativer.  

 

Med psykiatriaftalen er der således afsat betydelige ressourcer til styrkelse 

af psykiatrien over de næste 4 år. Desuden er det med aftalen besluttet, at 

børn og unge i løbet af den 4-årige aftaleperiode vil få en udvidet ret til ud-

redning og behandling ved ventetider på mere end 2 måneder.  
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Der var med aftalen om regionernes økonomi for 2008 enighed om at af-

sætte 20 mio. kr. til en forsøgsordning vedrørende tilbud til psykologbe-

handling til personer med ikke-psykotiske lidelser. Herudover tilkendegiver 

regeringen i aftalen, at den vil søge at prioritere psykiatriområdet i forbin-

delse med udmøntningen af satspuljen for 2008. Regeringen vil i den for-

bindelse søge satspuljepartiernes tilslutning til, at der afsættes midler til 

gennemførelse af udrednings- og behandlingsretten i børne- og ungdoms-

psykiatrien.  

 


